

**ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА  
НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК  
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**КЫРГЫЗСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМ. Ж.БАЛАСАГЫНА**

**ОШСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

**Диссертационный совет Д 12.14.695**

На правах рукописи  
УДК 340.1.:340.115.7.(116)

**МАДЫШЕВА ШИРИН ИКРАМОВНА**

**ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ СТАТУС СЕМЬИ В КЫРГЫЗСКОЙ  
РЕСПУБЛИКЕ**

**12.00.01-теория и история права и государства;  
история учений о праве и государстве  
12.00.03 – гражданское право; гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право; гражданский процесс**

**Автореферат**  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук

**Бишкек 2025**

Работа выполнена на кафедре «Юриспруденция» Международного университета им.К.Ш.Токтомаматова

**Научный  
руководитель:**

**Кулдышева Гулсара Кенжеевна,**  
доктор юридических наук,  
профессор Ошского государственного  
университета

**Официальные  
оппоненты:**

Защита состоится

Ученый секретарь диссертационного совета  
доктор юридических наук, доцент

**Жылкычиева К.С.**

**ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ**

**Актуальность исследования.** В период всего исторического развития семья являлась и является одной из высших ценностей, созданных человечеством. Как таковая, семья не существует в виде обособленного автономного института вне общества и государства, ибо все социально-экономические, политические, культурные и иные условия и факторы оказывают непосредственное влияние на формирование и развитие семьи как очень важной общественной ячейки [Мадышева, Ш.И. О правовом определении понятия семьи [Текст] / Ш.И. Мадышева, Э.М. Токтобаева, Г.К. Кулдышева // Евразийское Научное Объединение. – 2021. – № 7-2 (77). – С. 142-145].

Кроме того, именно в семье заключён мощный потенциал воздействия на процессы общественного и государственного развития, формирования гражданских правоотношений, что детерминирует потребность в самом пристальном внимании к вопросам эффективности осуществляемой в стране государственной семейной политике.

Основополагающие принципы взаимоотношения семьи и государства определяются Конституцией Кыргызской Республики (далее Конституция КР), где в ст. 20 закреплено: «Семья – основа общества. Семья, отцовство, материнство и детство находятся под охраной общества и государства. Уважение и забота об отце, матери – священный долг детей. Дети – важнейшая ценность Кыргызской республики. Государство создаёт условия, способствующие разностороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, их гражданско-патриотическому воспитанию» [Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: закон Кырг. Респ. от 5 мая 2021 года № 59 (Принята референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года). – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112215?cl=ru-ru>].

Закрепление в Конституции КР, семейном и ином законодательстве положений об охране и защите семьи свидетельствует о значимости роли последней в кыргызстанском обществе, заинтересованности государства в сохранении, поддержке и качественном развитии как семьи в целом, так и отдельных её членов. Более того, Кыргызская Республика, в соответствии со своей Конституцией, – «...правовое, светское и социальное государство» [Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: закон Кырг. Респ. от 5 мая 2021 года № 59 (Принята референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года). – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112215?cl=ru-ru>], политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Вместе с тем правовой статус семьи и её членов в Кыргызстане характеризуется совокупностью проблемы различного характера, в том числе законодательного, правоприменительного, социально-экономического, гендерного, религиозного и др. Разрешение таких проблем требует непосредственного и постоянного участия государства, долгосрочная политика которого в сфере семьи до сих пор не разработана, хотя в рамках преобразований и осуществляются отдельные приоритетные проекты и программы, направленные на охрану и защиту конституционных прав участников семейных отношений.

Следует отметить, что уровень научной разработанности исследуемой проблематики нельзя считать на данный момент достаточным. Современные учёные в значительной степени обращают внимание на изучение правоотношений относительно отдельных членов семьи (супруги, ребёнок, мать, отец). Комплексные исследования, касающиеся семьи как возможного субъекта права, как целостного института, встречаются довольно редко, однако, именно семья выступает источником формирования ценностных ориентиров, осознания членами семьи своих прав и обязанностей, а также ответственности за исполнение последними своих обязанностей.

Всё вышесказанное свидетельствует об актуальности темы диссертационного исследования и подтверждают необходимость дальнейшей теоретико-правовой разработки в целях определения, эффективного регулирования и реализации правового статуса семьи.

**Связь темы диссертации с крупными научными программами и исследовательскими работами.** Тема диссертационного исследования связана с реализацией таких программ, как: Национальная стратегия развития Кыргызской Республики на 2018-2040 годы (утверждена Указом Президента Кыргызской Республики от 31 октября 2018 года УП № 221), Программа Правительства Кыргызской Республики по развитию страны на период 2018-2022 годы «Доверие. Единство. Созидание» (утверждена Постановлением Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от 20 апреля 2018 года № 2377-VI), Государственная Программа «Цифровая экономика» (утверждена Указом Президента Кыргызской Республики от 5 апреля 2024 года № 90), Жилищная Программа Кыргызской Республики «Мой дом 2021-2026» (утверждена Постановлением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 13 июля 2021 года № 75) и рядом других документов.

**Цели и задачи исследования.** Целью диссертационного исследования является выработать, на базе системного теоретического, формально-юридического, институционально-правового и практического анализа комплекс знаний о сущности и содержании правового статуса семьи, конституционных прав участников семейных отношений, а также выявить и разрешить актуальные теоретико-правовые и практические проблемы, формирующиеся в Кыргызской Республике в процессе реализации правового статуса семьи.

Для достижения поставленной цели в работе потребовалось решение следующих **задач**:

- 1) исследование теоретико-правовых основ понятия семьи;
- 2) исследование понятия правового статуса, исходя из его формально-правового контекста;
- 3) исследование принципы правового регулирования семейных отношений и их классификация;
- 4) анализ реализации конституционных прав, обязанностей и гарантий человека и гражданина в области семейных отношений в Кыргызской Республике;
- 5) осуществление анализа состава семейного законодательства Кыргызстана и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы семейного права;

6) осуществление анализа правового и социально-экономического благополучия семьи в Кыргызской Республике;

7) выявление и группировка проблем реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных отношений в Кыргызской Республике

8) разработка и предложение направлений совершенствования правового механизма охраны и защиты семьи в Кыргызстане;

9) разработка и предложение Концепция государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года.

**Научная новизна исследования.** Настоящая диссертационная работа представляет собой уникальное исследование, которое отражает теоретические и практические аспекты, и отражается в следующих результатах, вносимых на защиту, и даны дальнейшие развития: 1) теоретико-правовому знанию в области семьи и семейных отношений; 2) исследованию правового статуса семьи в рамках формально-правового контекста; 3) исследованию принципов правового регулирования семейных отношений; 4) исследованию современного состояния института семьи в Кыргызской Республике; 5) На основе всестороннего исследования выделены и охарактеризованы группы проблем реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных правоотношений в Кыргызстане: 6) направлениям совершенствования правового механизма защиты семьи в Кыргызстане; 7) впервые в отечественной науке разработана и представлена Концепция долгосрочной государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года.

**Практическая значимость полученных результатов.** Предложенные выводы и рекомендации теоретического и практического характера могут быть использованы нормотворческими и правоприменительными органами. Теоретические положения в диссертационной работе позволят впервые обобщить значительную часть теоретических, статистических и эмпирических данных о состоянии и реализации правового статуса семьи в Кыргызской Республике.

**Экономическая значимость полученных результатов.** Результаты, полученные в рамках исследования, могут иметь место при совершенствовании и оптимизации Концепции государственной семейной политики до 2040 года. При должной реализации предлагаемых мер они могут стать основой для формирования качественно новых подходов к правовому регулированию семейных правоотношений, при установлении планового индикатора достижения поставленных задач по каждому из обозначенных направлений Концепции, которые могут корректироваться в зависимости от получения фактического результата.

**Основные положения, выносимые на защиту:**

1. Обобщены теоретические исследования в сфере семьи и семейных отношений, раскрыты сущность и содержание понятий «семья», представлена авторская дефиниция понятия «семья» в широком и специально юридическом смысле, характеризующим семью как субъект права.

2. Обобщены теоретические исследования исследованию правового статуса семьи в рамках формально-правового контекста, даны авторские

дефиниции «правовой статус» и «правовой статус семьи». С выделением критериев классификации, осуществлена классификация видов правового статуса семьи.

3. Осуществлена классификация принципов правового регулирования семейных отношений, в результате которой такие основные руководящие начала были дифференцированы на общие и специальные принципы правового регулирования, реализация которых позволяет более эффективно воздействовать на определённую совокупность правовых норм и регулировать отношения, формирующиеся в процессе жизнедеятельности семьи.

4. Процесс исследования современного состояния института семьи в Кыргызской Республике был осуществлён посредством:

1) комплексного анализа реализации конституционных прав, обязанностей и гарантий человека и гражданина в области семейных отношений в Кыргызской Республике, при этом была представлена авторская дефиниция понятия «гарантии прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике»;

2) комплексного анализа состава семейного законодательства Кыргызстана и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы семейного права, который показал как улучшение правового регулирования сложившихся семейных отношений, охраны и защиты интересов семьи, в первую очередь детей и женщин, так и наличие юридических коллизий и законодательных пробелов, сопряжённых, в том числе, с отсутствием или несовершенством дефиниций ряда ключевых понятий, а также содержанием отдельных правовых норм.

3) комплексного анализа правового и социально-экономического благополучия семьи в Кыргызской Республике, посредством которого были определены как положительные тенденции в обеспечении прав и обязанностей семьи и её членов в экономической, социальной и правовой сферах, так и совокупность негативных факторов, не позволяющих семье в полной мере осуществлять свои основные функции.

5. В результате комплексного исследования выделены и охарактеризованы группы проблем реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных правоотношений в Кыргызской Республике, при этом данная группировка осуществлялась по следующим направлениям: экономическое, социальное, гендерное, политико-правовое, правоохранительное, духовно-нравственное.

6. Представлены направления совершенствования правового механизма защиты семьи в Кыргызской Республике. В рамках интегрального механизма охраны и защиты семьи юрисдикционные и неюрисдикционные формы и способы защиты семьи, её членов и охраняемых законом интересов последних, а также семейная медиация, должны сформировать единую, взаимосвязанную и взаимодополняемую систему, направленную на реализацию правового статуса семьи.

7. Разработана и представлена Концепция долгосрочной государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года, реализация которой позволит укрепить семью как основу общества и государства, сформировать условия, при которых семья, как субъект права, будет защищена от возможных

рисков при осуществлении своих функций, чувствовать уверенность в своём будущем развитии.

Основными направлениями реализации государственной семейной политики на период до 2040 года являются: 1) обеспечение баланса «работа – семья – дети»; 2) обеспечение признания и защиты традиционных семейных ценностей; 3) обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях; 4) обеспечение здоровья нации и будущих поколений; 5) совершенствование системы социального обслуживания семей и детей; 6) ранняя профилактика семейного неблагополучия, детской беспризорности и безнадзорности; 7) реализация проекта «Цифровая семья»; 8) реализация семейной политики на корпоративном уровне в Кыргызской Республике; 9) создание институтов гражданско-патриотического и правового воспитания подрастающих поколений.

**Личный вклад соискателя.** Проводимая работа представляет собой единоличное комплексное исследование правовому статусу семьи и анализ законодательства Кыргызской Республики, юридической литературы, посвящённой или касающейся темы настоящего исследования.

**Апробация результатов исследований.** Основные положения и выводы диссертационного исследования докладывались как внутренних так и зарубежных конференциях и семинарах.

**Полнота отражения результатов исследования в публикациях.** Основные положения, выводы и результаты диссертационного исследования отражены в 10 научных статьях, которые опубликованы в отечественных и зарубежных научных изданиях.

**Структура и объём работы.** Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, включающих 9 параграфов, выводов, рекомендаций, заключения, списка использованной литературы и приложений, содержит 8 рисунков и 11 таблиц. Общий объём работы, включая библиографию и приложения, составляет 194 страницы. Объём и структура диссертации соответствует требованиям, предъявляемым НАК КР.

## **ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

Во **введении** обоснована актуальность проблемы и определены степень её изученности, объект и предмет исследования, а также сформулированы цели и задачи исследования, научная новизна, теоретическая практическая значимость работы, основные положения, выносимые на защиту, личный вклад диссертанта, степень апробации результатов исследования, структура и объём работы.

**Степень разработанности проблемы.** Общетеоретические аспекты семьи и брака исследовались в трудах учёных различных периодов времени: Р.А. Ачыловой, Е.А. Безнощенко, А.Г. Вишневого, Н.В. Витрука, С.И. Голода, Б.М. Гонгало, А.Б. Калыш, В.И. Козлова, О.В. Кучмаевой, Р.П. Мананковой, Н.И. Матузова, С.А. Муратовой, А.М. Нечаевой, Л.М. Пчелинцевой, Т.К. Ростовской, П.А. Сорокина, А.Г. Харчева, Г.Ф. Шершеневича, А.Б. Шестаковой и др.

Непосредственно категория «правовой статус» рассматривалась в работах С.Ю. Андрейцо, С.В. Бабенко, С.А. Комарова, А.В. Красильникова, С.Ю. Наумова, В.С. Нерсесянца, Ю.С. Новиковой, Т.В. Пикиной, О.А. Пучкова, В.Г. Стрекозова, А.В. Третьякова, И.В. Упорова и др.

Отдельные вопросы правового статуса как семьи в целом, так и некоторых участников семейных правоотношений и правосубъектности последних, исследовались в диссертациях таких учёных, как: А.В. Агеева, А.Р. Акиев, Н.В. Летова, Е.В. Пономарева, Л.В. Саенко, Р.Е. Телегин, А.Л. Янак и др.

В ряде диссертационных исследований раскрываются положения таких категорий, как «детство», «материнство», «ребёнок», анализируется именно узкая сфера семейных отношений, касающаяся правового статуса лишь отдельных их участников. Можно отметить наличие весьма малого количества написанных работ, касающихся непосредственно конституционно-правового статуса семьи.

Значительный интерес при исследовании правового статуса семьи, правового регулирования семейных отношений, правового механизма защиты семьи и её членов, являют собой работы следующих учёных: А.Ю. Березовой, В.П. Борисенкова, Т.А. Ермолаевой, Д.Е. Зайкова, А.Н. Ильина, Е.В. Каймаковой, Н.Н. Козловой, О.Ю. Косовой, О.В. Кучмаевой, С.В. Нарутто, И.В. Поздняковой, Н.Н. Тарусиной, А.М. Рабец, Т.К. Ростовской, Л.В. Саенко, О.И. Сочневой, Г.И. Тюменцевой, Т.М. Халецкой и др.

Таковыми научными исследованиями охватываются проблемы традиций и новаций в семейном праве, вопросы совершенствования семейного законодательства в части охраны и защиты прав и обязанностей отдельных членов семьи, формируются новые подходы к регулированию семейных отношений.

В Кыргызской Республике различные аспекты современного развития семьи, как основы общества, внутрисемейных отношений, проблемы гендерного неравенства и семейного насилия отображены в работах следующих отечественных учёных и специалистов, а именно: Айтмамат кызы Айгуль, А.Ж. Жолонбаевой, Б.А. Кудаяровой, З.А. Куланбаевой, Б.Т. Кутмановой, Г. К. Кулдышевой, С.М. Муратбековой, А.М. Осмоналиевой, К.А. Токторбаевой, А.Ж. Толонбаевой, Б.Г. Тугельбаевой, А.А. Усубалиевой, Н.Т. Шаршембиевой и др.

Вместе с тем в Кыргызской Республике практически отсутствуют работы, посвящённые комплексному исследованию правового статуса семьи. Кроме того, продолжают оставаться в отечественной юридической науке дискуссионными и не находящими своего полного раскрытия отдельные теоретико-методологические и формально-юридические аспекты, касающиеся понятийного определения семьи, правового статуса семьи, классификации принципов правового регулирования семейных отношений, а также остаются весьма спорными дефиниции ряда понятий в семейном законодательстве. На государственном уровне не разработана долгосрочная семейная политика.

Всё вышесказанное обусловило выбор темы, объекта и предмета исследования, определение его целей и задач.

В первой главе **«Теоретические аспекты исследования правового статуса семьи»** рассматриваются теоретико-правовые основы понятия семьи, исследуется понятие правовой статус в формально-правовом контексте, выделяются принципы правового регулирования семейных отношений.

Семья является основой, ячейкой общества, в которой заключён мощный потенциал воздействия на процессы воспроизводства населения страны, воспитания будущих поколений, общественного и государственного развития, формирования гражданских правоотношений, что детерминирует потребность в самом пристальном внимании к вопросам жизнеобеспечения семьи, охране и защите семьи и её членов.

Исследование конституций различных стран мира показывает, что в значительном большинстве из них институт семьи занимает одно из первостепенных мест в жизнедеятельности общества и государства.

Исходя из анализа более 35-ти дефиниций в различной научной и специальной литературе, а также в законодательных актах Кыргызстана и иных стран-участниц ЕАЭС, предлагается рассматривать понятие «семья» в широком и узком смысле.

Функциями семьи, которые в наибольшей степени выражают её сущность, являются: 1) репродуктивная; 2) защитная; 3) транслирующая; 4) коммуникативная; 5) функция первичного правового контроля; 6) функция первичного социального контроля; 7) экономическая функция; 8) восстановительная; 9) эмоциональная; 10) образовательно-воспитательная функция.

Однако не каждая семья способна в полной мере самостоятельно осуществлять свои функции и противостоять социально-экономическим противоречиям и проблемам, имеющим место в обществе и государстве. В этой связи необходимо чётко и адекватно определять и закреплять в законодательных нормах правовой статус семьи и её членов.

Не являясь юридическим лицом, в гражданском обороте семья может выступать как единое целое, поэтому целесообразно рассматривать семью как отдельный субъект правоотношений. Кроме того, Конституция Кыргызской Республики, а также семейное законодательство устанавливают способность семьи иметь права и нести обязанности, осуществлять их в рамках закона, что и говорит о наличии правосубъектности последней.

В современной юридической доктрине и практике категорию «правовой статус» можно считать одной из наиболее значимых и используемых. Несмотря на различные взгляды учёного сообщества на определение понятия правового статуса, существует единство мнений о том, что базисом последнего являются такие структурные элементы, как права и обязанности. Анализ и сопоставление подходов к определению правового статуса семьи, представленные в научной, специальной литературе и в действующем законодательстве Кыргызской Республики, позволили сформулировать авторские дефиниции понятий «правовой статус» и «правовой статус семьи».

Обобщая различные взгляды учёных и исследователей, были выделены общие и специальные принципы правового регулирования семейных отношений, которые направлены на регулирование, охрану, защиту и «воспитание» всех сфер семейных отношений, укрепление доверия граждан к правовому регулированию, действенной реализации прав, свобод, обязанностей и ответственности всех участников семейных правоотношений.

Во второй главе «**Анализ современного состояния института семьи в Кыргызской Республике**» исследуются вопросы реализации конституционных прав, обязанностей и гарантий человека и гражданина в сфере семейных отношений в Кыргызстане, осуществляется анализ состава семейного законодательства и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы семейного права в республике, проводится комплексный анализ правового и социально-экономического благополучия семьи в Кыргызской Республике.

В работе сознательно не дифференцировались отдельно права и обязанности отца, матери, как различных участников семейных отношений в силу их равенства. Их следует позиционировать в качестве категории «родители» и государственная семейная политика должна распространяться на супругов одинаково. Вместе с тем в Конституции Кыргызской Республики особо выделяются права ребёнка, и подобная позиция законодателя является наиболее оправданной, так как малолетние граждане выступают наименее социально защищённой категорией населения, не говоря уже о том, что именно дети, не достигшие совершеннолетнего возраста, подвержены моральной и психологической деформации.

Особое внимание в диссертации было уделено анализу гарантий прав и свобод человека и гражданина, отображённых в Конституции Кыргызской Республики. Ввиду отсутствия определения данного понятия на законодательном уровне, была предложена авторская дефиниция понятия «гарантии», представлены виды и характеристика общих гарантий в системе конституционных положений.

На основе анализа состава кыргызстанского семейного законодательства, а также иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы семейного права, в том числе разработанной уполномоченным органом государственной власти новой редакции Семейного кодекса КР, были сделаны определённые выводы. Отмечается как улучшение правового регулирования сформировавшихся семейных отношений, охраны и защиты интересов семьи, в первую очередь детей и женщин, так и наличие юридических коллизий и законодательных пробелов, отсутствие или несовершенство определений ряда ключевых понятий, а также содержанием отдельных правовых норм. В этой связи автором предлагается дефиниция понятия «сексуальное насилие», расширяется перечень косвенной гендерной дискриминации, предлагается расширить перечень характера умышленных действий при определении семейного насилия, рекомендуется изменить правило о нижней планке ежемесячного государственного пособия и др.

Одной из базовых основ развития общества и государства в целом является благополучие семьи в правовом и социально-экономическом плане. В работе автором даётся определение понятия «семейное благополучие».

Динамика брачно-семейных отношений зависит от множества объективных и субъективных факторов социально-экономического, правового, образовательно-воспитательного, религиозного и иного характера.

Весьма значимым фактором семейного благополучия и адекватной реализации своих прав и обязанностей участниками семейных отношений является экономическая составляющая. Материально-бытовые условия

существенным образом влияют на развитие и планирование семьи, направления жизнедеятельности семейного коллектива, установки родителей относительно численности детей, стабильность внутрисемейных отношений и т.п.

Самым серьёзным негативным фактором является домашнее насилие, которое является не только следствием нерешённых проблем правового, социально-экономического, нравственно-воспитательного характера, но и наоборот, само выступает вредоносным явлением, воздействующим на правовое и социально-экономическое благополучие семьи.

В третьей главе **«Проблемы и основные направления обеспечения правового статуса семьи в Кыргызской Республике»** рассматриваются весьма острые проблемы в сфере семьи, реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в процессе семейных отношений, предлагаются направления совершенствования правового механизма охраны и защиты семьи в Кыргызстане, предлагается разработанная автором Концепция государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года.

Проблемы реализации правового статуса семьи и её членов дифференцированы по отдельным группам, что позволяет более адекватно концентрироваться на их разрешении. 8 группировок проблем реализации правового статуса семьи и её членов в Кыргызстане отражены в диссертационной работе в таблице 1. *(Составлено автором по результатам собственного исследования и анализа различных источников)*

Государственная семейная политика представляет собой систему целей, задач, принципов, приоритетов и мер, направленных на укрепление, развитие, охрану и защиту семьи как фундаментальной основы кыргызстанского общества, сохранение и обеспечение транслирования традиционных семейных ценностей, повышение социальной роли семьи в жизни общества и стратегии развития Кыргызской Республики.

Ключевыми целями государственной семейной политики в Кыргызстане на период до 2040 года являются: 1) обеспечение наиболее благоприятных и долгосрочных правовых и социально-экономических условий свободного развития каждой семьи в республике; 2) обеспечение выполнения семьей своих ключевых функций и устранение органами государственной и местной власти предыдущих провалов в обеспечении реализации таких функций; 3) охрана, защита, поддержка и укрепление семьи и традиционных ценностей семейной жизни; 4) повышение качества и уровня жизни кыргызстанских семей и обеспечение личных неимущественных и имущественных прав членов семьи в процессе её общественного развития, в том числе и посредством внедрения и использования инновационных цифровых технологий; 5) профилактика семейного неблагополучия, детской беспризорности и безнадзорности; 6) формирование условий и механизмов духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания подрастающих поколений.

В Концепции сформулированы ключевые направлениями, которые соответствуют базовым параметрам, уже принятым национальным и государственным программам в сфере поддержки и развития семьи, охраны и защиты семьи и её членов: 1) обеспечение баланса «работа – семья – дети»; 2) обеспечение признания и защиты традиционных семейных ценностей; 3)

обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях; 4) обеспечение здоровья нации и будущих поколений; 5) совершенствование системы социального обслуживания семей и детей; 6) ранняя профилактика семейного неблагополучия, детской беспризорности и безнадзорности; 7) реализация проекта «Цифровая семья»; 8) реализация семейной политики на корпоративном уровне в Кыргызской Республике; 9) создание институтов гражданско-патриотического и правового воспитания подрастающих поколений.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведённое диссертационное исследование дало возможность получить следующие результаты и сформулировать следующие выводы, предложения и рекомендации:

1. Семья является естественной, первичной и основной ячейкой общества, одной из высших ценностей, созданных человечеством.

На основе анализа различной научной и специальной литературы, а также законодательных актов Кыргызстана и иных стран-участниц ЕАЭС предлагается рассматривать понятие «семья» в широком и узком смысле.

В широком социально-правовом понимании семья представляет собой базовую ячейку общества в виде особой саморегулируемой организации людей (двух или более физических лиц), которые связаны общностью социально-правовой и экономической жизни в целях воспроизводства последующего поколения, транслирования посредством воспитания детей традиционных жизненных и семейных ценностей, культуры, накопленного опыта и иной информации, необходимых для дальнейшего общественного развития, осуществления иных функций семьи на основе взаимной любви, взаимопонимания, взаимодействия, взаимопомощи и взаимной ответственности.

В узком смысле, отображающим чисто юридический подход, *семья* – это являющееся субъектом права объединение двух или более физических лиц, формирующееся посредством совместного проживания, ведения общего хозяйства, наличия личных неимущественных и имущественных прав и обязанностей, вытекающих из брака, родства, свойства, усыновления (удочерения) или иной формы принятия детей на воспитание.

В зависимости от цели правового регулирования в отдельных отраслях права определяется круг членов семьи, связанных правами и обязанностями. В любом случае к членам семьи относят: супругов (мужчина и женщина), детей (кровных и усыновлённых), близких родственников, проживающих совместно с ними, ведущих общее хозяйство и имеющих общий бюджет.

Были выделены следующие функции семьи как основные направления проявления активности, жизнедеятельности целой семьи и отдельных её членов: репродуктивная функция; транслирующая функция; образовательно-воспитательная функция; функция первичного социального контроля; функция первичного правового контроля; экономическая функция; восстановительная функция; эмоциональная функция; коммуникативная функция; защитная функция.

2. Под правовым статусом понимается законодательно закреплённая и гарантированная государством совокупность прав и обязанностей индивидуального или коллективного субъекта в рамках различных видов правоотношений.

На доктринальном уровне правовой статус подразделяется на определённые виды, в зависимости от классификационных критериев, а именно: 1) степень конкретизации правового статуса; 2) отраслевая принадлежность источников и объём правового регулирования; 3) категории субъектов права; 4) действительное положение человека в общей системе конституционных отношений с государством.

Анализ и сопоставление походов к определению правового статуса семьи, представленные в научной, специальной литературе и в действующем законодательстве Кыргызской Республики, позволил сформулировать авторскую позицию относительно данного понятия. В этой связи правовой статус семьи представляет собой закреплённую национальным законодательством, а также международными нормами и международными договорами, являющимися составной частью национальной правовой системы, и гарантированную государством совокупность прав и обязанностей семьи как коллективного субъекта права, регулирующих взаимоотношения данного субъекта с обществом и государством, а его членов – между собой, с обществом и государством.

Одним из краеугольных камней в уяснении правового статуса семьи выступает понятие «брак».

3. Правовое регулирование семейных отношений являет собой юридическую функцию, осуществляемую государством в процессе воздействия на семейные отношения, посредством которой поведение участников таких отношений приводится согласно содержащимся в нормах права требованиям и дозволениям, обязательность и легитимность исполнения которых обеспечивается возможностями применения специальных юридических средств и методов властной силы государства и поддерживается обществом. Принципы правового регулирования семейных отношений, т.е. его основные начала, руководящие идеями, можно разделить на общие и специальные.

Общими принципами правового регулирования являются: 1) принцип законности; 2) принцип равенства; 3) принцип демократизма; 4) принцип ответственности; 5) принцип охраны и защиты семьи государством и обществом; 6) принцип системности правового регулирования; 7) принцип сочетания императивности диспозитивности правовых норм; 8) принципы справедливости и гуманизма.

К специальным принципам относятся: 1) принцип заключения брака на основе добровольного союза мужчины и женщины; 2) принцип признания брака, заключённого только в органах ЗАГС; 3) принцип гендерного равенства в семейных отношениях; 4) принцип обеспечения наилучших интересов ребёнка; 5) принцип приоритетности семейного воспитания ребёнка; 6) принцип обеспечения должной защитой прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи; 7) принцип единобрачия (моногамии); 8)

принцип свободы расторжения брака под контролем государства; 9) принцип взаимного согласия при разрешении внутрисемейных споров.

Общие и специальные принципы направлены на регулирование, охрану, защиту и «воспитание» всех сфер семейных отношений, укрепление доверия граждан к данной функции государственного управления.

4. Закрепление в Конституции КР, семейном и ином законодательстве положений об охране и защите семьи и её членах, конституционных правах, обязанностях и гарантиях человека и гражданина в области семейных отношений, свидетельствует о наиважнейшей роли семьи в кыргызстанском обществе, заинтересованности государства в поддержке, сохранении, укреплении и качественном развитии последней.

Совокупность прав, непосредственно сопряжённых с семьей, отцовством, материнством и детством, определена именно в отраслевом законодательстве Кыргызстана, в первую очередь в СК КР, а также в Кодексе КР о детях, с опорой на конституционные нормы.

Права ребёнка существуют в рамках особых общерегулятивных правоотношений и поэтому обладают фундаментальным характером.

Исходя из сущности правового статуса семьи, для каждого права, закреплённого в действующем законодательстве, в том числе и в Конституции КР, наличествует корреспондирующая обязанность. При этом воспитание и забота о детях выступают одновременно и правом и обязанностью родителей.

Гарантии прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике являются конституционно-правовым инструментарием, в законодательном порядке предусмотренным и обязательно применяемым государством, посредством которого граждане страны, иностранные граждане и лица без гражданства разного пола получают возможность беспрепятственного пользования своими законными правами и свободами, реализации своих законных интересов во всех сферах общественных отношений, с одновременным обеспечением выполнения конгруэнтных обязанностей.

5. Анализ состава семейного законодательства Кыргызстана и иных нормативно-правовых актов, инкорпорирующих нормы семейного права, позволяет сделать вывод, что во многом последние соответствуют международным стандартам по обеспечению реализации основных функций семьи, равных прав и обязанностей семьи и её членов. При этом отмечается как улучшение правового регулирования сложившихся семейных отношений, охраны и защиты интересов семьи, в первую очередь детей и женщин, так и наличие юридических коллизий и законодательных пробелов, сопряжённых, в том числе, с отсутствием или несовершенством дефиниций ряда ключевых понятий, а также содержанием отдельных правовых норм.

В целях совершенствования действующего семейного законодательства целесообразно внести соответствующие изменения и дополнения в такие законы и иные нормативно-правовые акты, как: СК КР; Кодекс КР «О детях»; Закон КР «Об охране и защите от семейного насилия»; Закон КР «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин»; Постановление Правительства КР «О реализации Закона Кыргызской Республики «О государственных пособиях в Кыргызской Республике».

Министерство труда, социального обеспечения и миграции КР разработало и вынесло на общественное обсуждение новую редакцию СК КР. Многие положения новой редакции представляют собой существенный шаг вперёд в плане совершенствования правового регулирования семейно-брачных отношений, при этом отдельные нормы заслуживают критических замечаний.

6. Одной из базовых основ развития общества и государства в целом является благополучие семьи в правовом и социально-экономическом плане, которое можно определить как успешность семьи в осуществлении своих основных функций, т.е. достижение успеха и обеспеченности всем необходимым для полноценной жизнедеятельности семьи ввиду наличия благополучия различного характера, в том числе правового, социального и экономического.

Правовое и социально-экономическое благополучие следует рассматривать, с одной стороны, через формирование всеми субъектами государственного управления условий для эффективной реализации семьёй своих функций (объективная сторона), а с другой стороны, через способность семьи использовать внешние условия и внутренний потенциал для организации своей полноценной жизнедеятельности и удовлетворённость результатами такой способности (субъективная сторона)

В качестве объективных и субъективных метрик благополучия семьи исследователями рассматриваются: 1) демографические параметры; 2) экономический фактор; 3) правовой фактор; 4) ряд значимых социальных характеристик; 5) психологический фактор.

Анализ правового и социально-экономического благополучия семьи в Кыргызской Республике за 2018-2022 гг. продемонстрировал наличие как положительных тенденций в обеспечении прав и обязанностей семьи и её членов в экономической, социальной и правовой сферах, так и значительной части факторов негативного характера, не позволяющих семье в полной мере осуществлять свои основные функции.

Самым серьёзным негативным фактором, влияющим на благополучие семьи, является домашнее насилие, которое может иметь физический, психологический, экономический, сексуальный, религиозный и иной характер.

7. На основе анализа различных источников нормативно-правового, социально-экономического и иного характера, а также авторских эмпирических исследований, были сгруппированы следующие проблемы реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных правоотношений в Кыргызской Республике: 1) проблемы, сопряжённые с обязанностями родителей заботиться о детях, воспитывать и давать детям образование; 2) проблемы, сопряжённые с обеспечением материального благополучия семьи; 3) проблемы гендерного равенства в семье и личных неимущественных и имущественных отношений супругов между собой; 4) проблемы правоохранительного и правоприменительного порядка и неэффективности судебной системы; 5) проблемы, сопряжённые с государственной поддержкой семьи, охраной и защитой женщин и детей; 6) проблемы, сопряжённые с общим здоровьем супругов, в том числе и репродуктивным, а также детей; 7) проблемы, сопряжённые с духовно-нравственным, гражданско-правовым воспитанием подрастающего поколения,

сохранением и поддержанием традиционные семейных ценностей; 8) проблемы, сопряжённые с несовершенством семейного законодательства.

В каждой группе проблем определены виды и содержание последних.

8. Общеизвестными особыми формами охраны и защиты семьи и её членов являются юрисдикционная форма защиты и неюрисдикционная форма защиты.

Механизм охраны и защиты семьи в рамках юрисдикционной формы представляет собой совокупность субъектов охраны и защиты, способов охраны и защиты нарушенных или которые могут находиться под угрозой нарушения семейных прав, а также инструментария реализации таких способов, предусмотренного действующим законодательством республики.

В рамках неюрисдикционной формы механизм защиты представляет собой действия граждан и негосударственных организаций по защите семейных прав и охраняемых законом интересов, которые совершаются последними самостоятельно, без обращения к соответствующим уполномоченным государственным органам, что особенно выражено в самозащите своих прав. При этом способы самозащиты семейных прав должны быть соразмерны правонарушению и не должны выходить за пределы действий, необходимых для его пресечения.

В рамках интегрального механизма охраны и защиты семьи юрисдикционные и неюрисдикционные формы и способы защиты семьи, её членов и охраняемых законом интересов последних, включая и семейную медиацию, должны составлять единую, взаимосвязанную и взаимодополняемую систему, направленную на реализацию правового статуса семьи.

9. Результатом проведённого диссертационного исследования является разработка рамочной Концепции государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года.

Основными направлениями, которые соответствуют ключевым параметрам уже принятым национальным и государственным программам в сфере поддержки и развития семьи, охраны и защиты семьи и её членов, выступают: 1) обеспечение баланса «работа – семья – дети»; 2) обеспечение признания и защиты традиционных семейных ценностей; 3) обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях; 4) обеспечение здоровья нации и будущих поколений; 5) совершенствование системы социального обслуживания семей и детей; 6) ранняя профилактика семейного неблагополучия, детской беспризорности и безнадзорности; 7) реализация проекта «Цифровая семья»; 8) реализация семейной политики на корпоративном уровне в Кыргызской Республике; 9) создание институтов гражданско-патриотического и правового воспитания подрастающих поколений.

Реализацию Концепции государственной семейной политики до 2040 года целесообразно осуществить в три этапа: 1) 2025-2029 гг. 2) 2030-2034 гг.; 3) 2035-2039 гг. При этом на каждом из этапов должны быть установлены плановые индикаторы достижения поставленных задач по каждому из обозначенных направлений Концепции, которые могут корректироваться в зависимости от получения фактического результата.

## ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

1. В целях совершенствования современного семейного законодательства предлагается:

- целесообразно часть 2 ст. 26 Конституции КР изложить в следующей редакции:

«Забота о детях, их воспитание в равной мере являются правом и обязанностью как отца, так и матери. Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них»;

- заменить определение семьи в ст. 2 СК КР на следующую редакцию: «семья – это являющееся субъектом права объединение двух или более физических лиц, связанное совместным проживанием, ведением общего хозяйства, личными неимущественными и имущественными правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, свойства, усыновления (удочерения) или иной формы принятия детей на воспитание»;

- изложить ч. 2 ст. 9 СК КР в следующей редакции : «защита семьи и её членов осуществляется способами, предусмотренными соответствующими статьями настоящего Кодекса, Кодекса Кыргызской Республики о детях, а также иными способами, не запрещёнными семейным законодательством».

- в ст. 1 Закона КР от 4 августа 2008 года № 184 «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин» внести следующее определение государственных гарантий: «государственные гарантии равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин – предусмотренный в законодательном порядке и обязательно применяемый органами государственной и местной власти конституционно-правовой инструмент, посредством которого граждане страны, иностранные граждане и лица без гражданства разного пола получают возможность беспрепятственного пользования своими законными правами и свободами, реализации своих законных интересов во всех сферах общественных отношений, с одновременным обеспечением выполнения конгруэнтных обязанностей»;

- В КоП КР отдельной статьёй закрепить административную ответственность по такой косвенной дискриминации, как «воспроизводство гендерных стереотипов через средства массовой информации, образование, культуру»;

- в ст. 1 Закона КР от 27 апреля 2017 года № 63 «Об охране и защите от семейного насилия» определение семейного насилия изложить в следующей редакции: «семейное насилие – умышленные действия физического, экономического, психологического, сексуального, религиозного, культурно-нравственного и иного характера или их угроза, а также пренебрежительное отношение, совершённые одним членом семьи/приравненным к нему лицом в отношении другого члена семьи/приравненного к нему лица в целях ущемления, нарушения законных прав и свобод человека и гражданина и преграждения, недопущения выполнения последним своих конституционных обязанностей».

- в ст. 1 Закона КР от 27 апреля 2017 года № 63 «Об охране и защите от семейного насилия» внести следующее определение сексуального насилия: «сексуальное насилие – умышленные контактные и/или бесконтактные сексуальные действия, совершаемые одним членом семьи/приравненным к нему лицом в отношении другого члена семьи/приравненного к нему лица против свободной воли последнего, оказывающие негативное воздействие на здоровье и психоэмоциональное состояние члена семьи/приравненного к нему лица, подвергшегося таким действиям».

2. Целесообразно разработать и принять Закон КР «О социальных услугах», ключевой целью которого должно являться регулирование общественных отношений по преодолению трудных жизненных ситуаций, возникающих в семье, минимизации негативных последствий таких ситуаций, их предотвращению и профилактике.

3. Целесообразно разработать и принять Закон КР «О ранней профилактике семейного неблагополучия, детской беспризорности и безнадзорности», что будет способствовать более эффективной реализации правового статуса семьи, охране и защите детей.

4. Принятие и реализация предлагаемой в диссертационной работе рамочной Концепции государственной семейной политики в Кыргызской Республике на долгосрочный период позволит укрепить семью как основу общества и государства, сформировать условия, при которых семья как субъект права будет защищена от возможных рисков при осуществлении своих функций, чувствовать уверенность в своём будущем развитии.

## **СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ:**

1. Мадышева Ш.И. Роль и место семьи в обществе и государственная программа для ее сохранения [Текст] / Кулдышева Г.К., Мадышева Ш.И. // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. - 2021 год. № 2-2 (53) – С.152-156.

2. Мадышева Ш.И. Насилие против женщин в Кыргызстане и мероприятия, направленные на его устранение. [Текст] // Мадышева Ш.И., Мадышев Б.И., Орунбаев С.С. // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. - 2021 год. № 3-1 (54) – С.198-202.

3. Мадышева Ш.И. Үй-бүлө түшүнүгүнүн укуктук аныкталышы. [Текст] // Мадышева Ш.И., Токтобаева Э.М. // Вестник Ошского государственного университета. - 2021 год. № 3 (2) – С.301-309.

4. Мадышева Ш.И. Некоторые теоретические подходы к вопросу изучения семьи. // Мадышева Ш.И., Кудаярова Б.А. // Тенденции развития науки и образования. - 2022 год. № 82-4. – С.81-86.
5. Мадышева Ш.И. Семейное предпринимательство в госдуратсвенно-правовом развитии Кыргызской Республики. // Мадышева Ш.И., Кулдышева Г.К., Умирзакова М. // Известия ВУЗов Кыргызстана. - 2022 год. № 6. – С.216-220.
6. Мадышева Ш.И. Гендердик кесиптик сегрегация. // Мадышева Ш.И., Орунебаев С.С. // Вестник МНУ. - 2022 год. № 3. – С.246-251
7. Мадышева Ш.И. Түзөтүү мекемелериндеги жазасын өтөп жана андан бошогон аялдардын ресоциализациялык өзгөчөлүктөрү жана социалдык адаптациялоосу. // Мадышева Ш.И., Мадышев Б.И. // Вестник МНУ. - 2023 год. № 2. – С.272-278.
8. Мадышева Ш.И. Руханий адеп ахлактык тарбия үй-бүлөдөн башталат. // Мадышева Ш.И., Кудаярова Б.А. // Вестник МНУ. - 2022 год. № 4. – С.223-225.
9. Мадышева Ш.И. О правовом определении понятия семьи. // Мадышева Ш.И., Кулдышева Г.К., Токтобаева Э.М. // Евразийское научное объединение. – 2021 год. № 7-2 (77)– С.141-145.
10. Мадышева Ш.И. Женщины Кыргызской Республики в цифровом бизнесе. // Мадышева Ш.И., Досалиева К.А. // Актуальные вопросы экономики и права в современных условиях: Сборник материалов конференций. – 2023 год. № 1 (4)– С. 473 – 477.
11. Мадышева Ш.И. Мусульманское право как инструмент влияния Кокандского ханства на обычное право кыргызов // Мадышева Ш.И., Досалиева К.А. // Актуальные вопросы экономики и права в современных условиях: Сборник материалов конференций: Нальчик – 2023, с. 222-226.
12. Мадышева Ш.И. Современный этап развития правовой системы Кыргызской Республики // Мадышева Ш.И., Улан уулу Авакан, Жолдошбаев И.А. // Устойчивое развитие территорий: теория и практика: Сибайский институт (филиал) УУНиТ – 2024, с. 34-37.
13. Мадышева Ш.И. Инклюзивная система в правосудии Кыргызской Республики // Мадышева Ш.И., Мамадалиева К.А. Бақы кызы А. // Устойчивое развитие территорий: теория и практика: Сибайский институт (филиал) УУНиТ – 2024, с. 38-40.

Мадышева Ширин Икрамовнанын «Кыргыз Республикасындагы үй-бүлөнүн теориялык-укуктук макамы» аттуу темадагы 12.00.01 – укук жана мамлекеттин теориясы жана тарыхы; укук жана мамлекет жөнүндөгү окуулардын тарыхы жана 12.00.03 – жарандык укук; ишмердик укук; үй- бүлөлүк укук; эл аралык жеке укук; жараяндык процесс адистиктери боюнча юридика илимдеринин кандидаты илимий даражасын алуу үчүн жазылган диссертациясынын

### **РЕЗЮМЕСИ**

**Негизги сөздөр:** үй-бүлө, үй-бүлөнүн укуктук макамы, аталык, энелик, балалык, укуктар, эркиндиктер жана кепилдик, мамлекеттик үй-бүлөлүк саясаттын концепциясы, коргоо.

**Изилдөөнүн объектиси** болуп Кыргыз Республикасында үй-бүлөнүн укуктук макамын аныктоо жана ишке ашыруу жараянында пайда болуучу коомдук мамилелердин тутуму саналат.

**Изилдөөнүн предмети** болуп Кыргыз Республикасында үй-бүлөнүн укуктук макамын аныктоонун жана ишке ашыруунун теориялык, усулдук, уюштуруучулук-укуктук, ченемдик-укуктук, экономикалык жана практикалык аспекттери саналат.

**Диссертациялык изилдөөнүн максаты** болуп тутумдуу теориялык, формалдуу-юридикалык, институттук-укуктук жана практикалык талдоонун негизинде үй-бүлөнүн укуктук макамынын маңызы жана мазмуну, үй-бүлөлүк мамилелердин катышуучуларынын конституциялык укуктары жөнүндөгү билимдердин комплексин иштеп чыгуу, ошондой эле Кыргыз Республикасында үй-бүлөнүн укуктук макамын ишке ашыруу жараянында түптөлгөн актуалдуу теориялык-укуктук жана практикалык көйгөйлөрдү аныктоо жана чечүү саналат.

**Изилдөө ыкмалары** – изилденүүчү объекттин өнүгүүсүнүн негизги көйгөйлөрүн жана тенденцияларын аныктоого мүмкүндүк берген жалпы илимий ыкма, тутумдуулук, логикалык, анализ жана синтез ыкмалары, аналогиялык ыкма, топтоо ыкмасы сыяктуу атайын илимий ыкмалар.

**Алынган натыйжалар.** Коргоого алынып чыгылуучу 7 жобо формулировкаланган, ошондой эле бир катар теориялык корутундулар жана практикалык сунуштар берилген.

**Илимий жаңылыгы** – Диссертациялык иш теориялык жана практикалык аспектттерди чагылдырган уникалдуу изилдөө болуу менен коргоого алынып чыгылып жаткан жана андан ары өнүктүрүлгөн төмөнкү натыйжаларда чагылдырылган: үй-бүлө жана үй-бүлө мамилелери жаатындагы теориялык-укуктук билимдер; үй-бүлөнүн укуктук макамын формалдуу-укуктук контексттин алкагында изилдөө; үй-бүлөлүк мамилелерди укуктук жөнгө салуунун принциптерин изилдөө; Кыргыз Республикасындагы үй-бүлө институтунун учурдагы абалын изилдөө; ар тараптуу изилдөөнүн негизинде Кыргызстанда адамдын жана жарандын үй-бүлөлүк укуктук мамилелер чөйрөсүндөгү укуктарын, эркиндиктерин, мыйзамдуу кызыкчылыктарын жана милдеттерин ишке ашыруудагы көйгөйлөрдүн топтору аныкталды жана аларга мүнөздөмө берилди: Кыргызстандагы үй-бүлөнү коргоонун укуктук механизм өркүндөтүүнүн багыттары; ата мекендик илимде биринчи жолу Кыргыз Республикасында мамлекеттин 2040-жылга чейинки узак мөөнөттүү үй-бүлөлүк саясатынын Концепциясы иштелип чыгылды жана сунушталды.

**Алынган натыйжаларды колдонуу боюнча сунуштар.** Диссертацияда айтылган корутундуларды жана сунуштарды ченем жаратуучу жана укук коргоо органдары пайдалана алышат.

**Алынган натыйжаларды колдонуу чөйрөсү:** мамлекет жана укук теориясы, конституциялык укук, үй-бүлөлүк укук.

## РЕЗЮМЕ

диссертации Мадышевой Ширин Икрамовны на тему: «Теоретико-правовой статус семьи в Кыргызской Республике» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве и 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; гражданский процесс

**Ключевые слова:** семья, правовой статус семьи, отцовство, материнство, детство, права, свободы, гарантия, Концепция государственной семейной политики, защита.

**Объект исследования** - выступает система общественных отношений, возникающих в процессе определения и реализации правового статуса семьи в Кыргызской Республике.

**Предмет научного исследования** – теоретические, методические, организационно-правовые, нормативно-правовые, экономические и практические аспекты определения и реализации правового статуса семьи в Кыргызской Республике.

**Цель диссертационного исследования** - выработать, на базе системного теоретического, формально-юридического, институционально-правового и практического анализа комплекс знаний о сущности и содержании правового статуса семьи, конституционных прав участников семейных отношений, а также выявить и разрешить актуальные теоретико-правовые и практические проблемы, формирующиеся в Кыргызской Республике в процессе реализации правового статуса семьи.

**Методы исследования** - общенаучный метод, системность, логический анализ и синтез, позволивших выявить основные проблемы и тенденции развития изучаемого объекта. Специально-научные методы; метод аналогии, метод агрегирования.

**Полученные результаты.** Сформулировано 7 положений, выносимых на защиту, а также ряд теоретических выводов и практических рекомендаций.

**Научная новизна** заключена в том, что диссертационная работа представляет собой уникальное исследование, которое отражает теоретические и практические аспекты дали дальнейшее развитие: теоретико-правовому знанию в области семьи и семейных отношений; исследованию правового статуса семьи в рамках формально-правового контекста; принципам правового регулирования семейных отношений, исследованию современного состояния института семьи в Кыргызской Республике; на основе всестороннего исследования выделены и охарактеризованы группы проблем реализации прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека и гражданина в сфере семейных правоотношений в Кыргызстане; направлениям совершенствования правового механизма защиты семьи в Кыргызстане. Впервые в отечественной науке разработана и представлена Концепция долгосрочной государственной семейной политики в Кыргызской Республике до 2040 года.

**Рекомендации по использованию полученных результатов.** Выводы и рекомендации, сделанные в диссертации, могут быть использованы нормотворческими и правоприменительными органами.

**Область применения полученных результатов:** теория государство и право, конституционное право, семейное право.

## SUMMARY

of the dissertation of Madysheva Shirin Ikramovna on the topic:

"Theoretical and legal status of the family in the Kyrgyz Republic" for the degree of candidate of legal sciences in the specialties 12.00.01 - theory and history of law and state; history of teachings on law and state and 12.00.03 - Civil law; business law; family law; international private law; civil procedure

**Key words:** family, legal status of the family, fatherhood, motherhood, childhood, rights, freedoms, guarantee, Concept of state family policy, protection and defense.

**The object of the research** is the system of social relations arising in the process of determining and implementing the legal status of the family in the Kyrgyz Republic.

**The subject of the scientific research** - is theoretical, methodological, organizational and legal, normative and legal, economic and practical aspects of determining and implementing the legal status of the family in the Kyrgyz Republic.

**The purpose of the dissertation research** is to develop, on the basis of a systematic theoretical, formal-legal, institutional-legal and practical analysis, a set of knowledge about the essence and content of the legal status of the family, the constitutional rights of participants in family relations, as well as to identify and resolve current theoretical-legal and practical problems that are formed in the Kyrgyz Republic in the process of implementing the legal status of the family.

**Methods of research** - general scientific method, systematicity, logical analysis and synthesis, which made it possible to identify the main problems and trends in the development of the object of study. Special scientific methods; analogy method, aggregation method.

**Obtained results.** Formulated 7 provisions submitted for defense have been formulated, as well as a number of theoretical conclusions and practical recommendations.

**The scientific novelty** lies in the fact that the dissertation work is a unique study that reflects theoretical and practical aspects that gave further development to: theoretical and legal knowledge in the field of family and family relations; research of the legal status of the family within the framework of the formal-legal context; principles of legal regulation of family relations, research of the current state of the family institution in the Kyrgyz Republic; based on a comprehensive study, groups of problems of realization of rights, freedoms, legitimate interests and duties of a person and citizen in the sphere of family legal relations in Kyrgyzstan were identified and characterized; directions of improvement of the legal mechanism of protection of the family in Kyrgyzstan. For the first time in domestic science, the Concept of long-term state family policy in the Kyrgyz Republic until 2040 was developed and presented.

**Recommendations on the use of the obtained results.** The conclusions and recommendations made in the dissertation can be used by normative and law enforcement bodies.

**Scope of application of the results obtained:** theory of state and law, constitutional law, family law.

*Данные типографии*

